
 

 
 

 

 COMISSÃO PARLAMENTAR DE SAÚDE 

 

ACTA  
 

No dia 1 do mês de Março de 2011, pelas 9:00 horas, a Comissão Parlamentar de 

Saúde iniciou a visita de trabalho na área de Lisboa, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

9:30 - Visita às urgências do Hospital Dr. Fernando da Fonseca; 

 11:30 – Visita ao Centro de Saúde do Cacém; 

 13:00 – almoço 

 15:00 – Visita ao Centro de Saúde dos Olivais; 

 17:00 – Chegada à AR 

 

A visita ao Serviço de Urgências do Hospital Dr. Fernando da Fonseca iniciou-se 

pela urgência geral, que foi recentemente intervencionada para melhoria das 

instalações, e o Presidente do Conselho de Administração do Hospital, Dr. Artur Vaz 

Morais, informou ser esta a 2ª maior urgência do país, logo a seguir ao Hospital S. 

João do Porto. Os utentes são em grande parte pessoas idosas, o que resulta do 

acentuado envelhecimento da população da Amadora, um pouco menos em Sintra, 

e o Hospital tem sempre um número significativo de camas ocupadas por casos 

sociais, que de momento são 48, e que correspondem a doentes com alta clínica 

que esperam a colocação em lares ou outras instituições de solidariedade social. O 

Dr. Vaz Morais referiu ainda o projecto do processo clínico electrónico, que está em 

curso e visa a informatização geral (SORIAN), a grande dificuldade que é o 

internamento de doentes nos serviços e o programa de mediação cultural, muito 

útil dada a grande incidência de imigrantes entre os utentes deste Hospital.  

Seguiu-se a visita à urgência pediátrica, que aguarda obras de requalificação 

previstas para 2012. Foram prestadas informações pelas Drª.s Teresa Maia e 

Fernanda Lobo, que esclareceram que as urgências pediátricas atendem 

actualmente a faixa etária dos 0 aos 18 anos e que nesta urgência se passou a 

utilizar, desde há 6 meses, a triagem de Manchester.   

Após as visitas teve lugar uma sessão de trabalho, em que foi distribuída 

documentação, designadamente, uma apresentação do Hospital Fernando Fonseca, 

o “Perfil de Saúde – Região de Lisboa e Vale do Tejo” e a “Governação dos 

Hospitais”, de Luís Campos, Margarida Borges e Rui Portugal. Depois das 

apresentações feitas por vários dirigentes do Hospital, usaram da palavra, para 



 

comentar e colocar questões, os Deputados Bernardino Soares, Carla Barros, Maria 

Antónia Almeida Santos, Teresa Caeiro e o Presidente da Comissão de Saúde Couto 

dos Santos, as quais foram respondidas pelo Dr. Vaz Morais.   

 

A Comissão deslocou-se então para o Centro de Saúde do Cacém, onde a Dr.ª Clara 

Pais, Directora Executiva do ACES de Cacém e Queluz, salientou as más condições 

em que este funciona, nomeadamente, a exiguidade dos espaços em que têm lugar 

as consultas e outros actos médicos, os vários lances de escadas que dificultam em 

muito o acesso dos doentes, as más condições de circulação no edifício, das salas 

de espera dos utentes e de trabalho para os profissionais de saúde. Aguardam-se 

as novas instalações que estão prometidas. 

 

A última deslocação foi ao Centro de Saúde dos Olivais, em que teve lugar uma 

sessão de trabalho, após visita das instalações conduzida pela Directora Executiva 

do ACES Lisboa Oriental, Dr.ª Filomena Fragoso Mendes.  

A Directora chamou a atenção para os maiores problemas do Agrupamento de que 

faz parte este Centro de Saúde, que são o número elevado de utentes sem médico 

de família, faltando cerca de 30 médicos para que possa ser resolvido e também a 

falta de enfermeiros. Disse ainda que este é o melhor Centro de Saúde do 

Agrupamento e que a inter-substituição funciona muito bem. 

Usaram da palavra, para tecer comentários e formular perguntas, os Deputados 

Maria Antónia Almeida Santos, Couto dos Santos e Helena Rebelo, tendo a Dr.ª 

Filomena Fragosos Mendes, o Dr. Luís Afonso e o Dr. Rui Portugal, respectivamente 

Vice-Presidente e Presidente da ARS de Lisboa e Vale do Tejo, prestado os 

esclarecimentos solicitados.  

 

A visita terminou às 17:00 horas, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois 

de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 1 de Março de 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(COUTO DOS SANTOS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Bernardino Soares 

 Carla Barros 

 Conceição Casa Nova 

 Couto dos Santos  

 Maria Antónia de Almeida Santos 

 Maria Helena Rebelo 

Rui Prudêncio 

Teresa Caeiro 

 Miguel Tiago 

 Rui Pereira 

   

 

 


